

六大优势集聚 赋能“中国稀金谷”产业外溢

本报记者 石岩

2017年,江西省赣州市赣县区政府印发了《“中国稀金谷”稀土和钨新材料及应用产业招商政策》,35条优惠政策成为赣县区财政配套的组成部分,由此拉开了“中国稀金谷”快速发展大幕。

截止到目前,稀土稀有金属产业主营业务收入超过2000亿元、2025年主营业务收入预计超过5000亿元,一个培育若干具有国际竞争力的稀土稀有金属高新技术的科技新城、创新活力和效率效益日渐显著的战略高地正在成形。

“赣州素有‘世界钨都’‘稀土王国’之称,赣县区是国家级高新技术产业开发区及国家钨和稀土新材料高新技术产业化基地所在地,拥有坚实的产业基础,目前正着力打造具有国际竞争力的稀土钨稀有金属产业基地。赣县区95%以上是客家人,历史悠久的人文环境孕育发展了客家人热情好客、吃苦耐劳、纯朴善良、诚实守信的客家精神,营造了安商、扶商、亲商的良好氛围,是投资兴业的热土、创新创业的福地。欢迎各界朋友与我们一起携手,共享发展机遇,共创美好未来。”江西省赣州市赣县区人民政府副区长谭晓芳9月9日在厦门国际会议中心举办的第六届“一带一路”园区建设国际合作峰会暨第十七届中国企业发展论坛营商环境调研成果交流会上表示。

“中国稀金谷”的建设,得到了工信部、科技部等国家部委的高度重视和大力支持,列入了《中国制造2025》重大项目库、“十三五”稀土行业、有色金属工业发展规划和国家科技创新规划,成为国家层面的发展战略。区位优势,加上国家战略的支撑,“中国稀金谷”正释放出丰厚的政策红利。

据悉,近年来,中央倾力支持赣南等原中央苏区振兴发展。自然资源部、工信部、科技部等39个部委对口支援赣州,在项目、资金、政策、产业、人才等各方面给予了重磅倾斜。



江西省赣州市赣县区人民政府副区长谭晓芳9月9日在厦门国际会议中心举办的第六届“一带一路”园区建设国际合作峰会暨第十七届中国企业发展论坛营商环境调研成果交流会上演讲

国家战略刺激政策红利释放

“赣州不仅矿产资源丰富,黑钨和中重稀土储量世界第一,是国内产业链最完整、规模最大、产品最齐全的稀土和钨主产区,而且区域以及交通优势也非常明显。”谭晓芳介绍道。

据了解,“中国稀金谷”位于赣州市中心城区——赣县区,是赣粤闽湘的几何中心,处在粤港澳大湾区、长三角经济区、海西经济区、长株潭经济区四大经济区的直接腹地,是全国性综合交通枢纽城市和国家商贸物流枢纽。辖区内交通便利,高铁、铁路以及高速公路穿境而过,四通八达。高速、铁路、航空、港口立体化交通网络在这里形成了“米”字型枢纽。

2019年5月20日,习近平总书记在赣州考察时强调,“稀土是重要的战略资源,也是不可再生资源。”按照《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》关于将赣州建设成为“全国稀有金属产业基地、先进制造业基地”的战略定位,赣州市委、市政府规划打造“中国稀金谷”,致力将赣州建设成为全国知名稀土稀有金属高新技术产业聚集区,并把赣州高新区作为“中国稀金谷”承载地。

“中国稀金谷”的建设,得到了工信部、科技部等国家部委的高度重视和大力支持,列入了《中国制造2025》重大项目库、“十三五”稀土行业、有色金属工业发展规划和国家科技创新规划,成为国家层面的发展战略。

区位优势,加上国家战略的支撑,“中国稀金谷”正释放出丰厚的政策红利。

据悉,近年来,中央倾力支持赣南等原中央苏区振兴发展。自然资源部、工信部、科技部等39个部委对口支援赣州,在项目、资金、政策、产业、人才等各方面给予了重磅倾斜。

谭晓芳介绍,相比珠三角、长三角沿海地区,赣县区已在水电、劳动力、原材料等综合成本至少低7%以上。与此同时,“中国稀金谷”量身定制了《招大引强的产业扶持政策》《中国稀金谷永磁电机产业园招商政策》“黄金十条”。



江西省赣州市赣县区人民政府副区长谭晓芳(左)与《中国企业报》集团总裁助理孙宝静(右)签订招商引资战略合作协议

在项目建设上,新建厂房购地按国家最低挂牌出让价5.6万/亩执行,对于重大项目按建筑面积给予每平方米100—300元奖补;非购地企业园区内有30多万平方米标准厂房供企业拎包入驻。对万级以上无尘车间、实验室等给予装修补贴,每平方米补贴最高700元,最高补贴总额可达1000万元。固定资产投资方面,新购先进自动化生产设备按投资额的大小分别按3%—10%给予一次性补助,单个项目最高补助可达2000万元。

在财税方面,五年内企业缴纳的增值税和企业所得税地方所得部分80%奖励给企业。对企业高级管理和高级专业技术人才的收入,按其在本地缴纳的个人所得税地方所得部分,5年内给予全额奖励。对钨和稀土产品分类别按年销售收入给予1%—2.5%的奖励,如生产涂层数控刀片产品按销售收入的4%给予奖励,钕铁硼永磁材料按销售收入的2.5%给予奖励。

在金融方面,政府设立了1亿元倒贷周转金,解决企业资金贷款周转问题;为支持产业发展,赣州高新区设立了“中国稀金谷股权投资基金”和赣州战兴产业股权投资基金,项目高科技重大项目可按固定资产的30%配套股权投资,单个项目最高可投资1亿元。目前正在争取设立赣州“两城两谷两带”产业基金子基金。对重大项目还可给予融资贴息,按“一免两减半”,即:区财政第一年按银行同期贷款利率的100%给予补贴,第二年、第三年按50%给予补贴,年贴息最高不超过500万元。企业在上海及深圳主板上市,最高可获得补助1500万元;境外上市,最高可获得补助1000万元;在“新三板”挂牌最高补助资金370万元。

在人才方面,辖内可用劳动力近500万人,拥有11所大中专院校、74所中等职业学校,可以为企业提供各类人才支持。赣州市还出台了《关于创新人才政策、推动人才发展体制机制改革的若干意见》,从医疗、教育、资金、项目等全方位给予保障和支持。在科技方面,支持国内外高校、科研机构与企业开展产学研合作、专利申请等,补助最高可达300万元。

原材料保障方面,六大稀土集团之一的中国南方稀土集团是“中国稀金谷”的核心企业,总部可保障稀土稀有金属新材料及应用产业的企业原材料供应。

产业集聚赋能优势外溢

战略优势刺激政策红利的释放,区位优势夯实坚实的产业基础。

据了解,“中国稀金谷”核心区规划总面积125平方公里,规划建设了赣州稀金科创城、钨与稀土产业园和产业服务园。

其中稀金科创城规划面积为12.66平方公里,重点建设中国科学院稀土研究院,中国稀金(赣州)新材料研究院,国家稀土功能材料创新中心,国家钨和稀土工程研究中心、检测中心、大数据中心,永磁电机产业园等项目。钨与稀土产业园规划面积45平方公里,重点发展稀土新材料、钨新材料、锂电池三元材料及应用、智能装备制造等产业。产业服务园规划面积72平方公里,是金融、人才、信息、决策咨询等服务配套区。

“近年来,‘中国稀金谷’紧盯稀土产业链、补链、强链,在巩固永磁材料产业优势的基础上,主攻智能电机产业发展方向,高标准建设电机产业园,总面积10000亩,首期建设了3000亩,着力打造全国有影响力的永磁电机全产业链高地。”谭晓芳介绍,经过多年发展,“中国稀金谷”已经形成了从冶炼加工、产品应用到检测检验、研发设计的稀有金属产业体系。稀土永磁材料年产能、综合利用稀土废料能力和钴产能均占全国市场份额的三分之一;钨铁产量占世界份额的三分之一。在钕铁硼永磁材料、钨硬质合金、刀具、涂层刀片、锂电池三元材料等领域已经具备较好的产业基础。涌现出中科拓又达、粤磁科技、嘉圆磁电、腾远钴业、寒锐钴业等一大批骨干企业。目前,“中国稀金谷”已有工业企业339家,其中规模以上企业109家、国家高新技术企业60家。2020年1—7月,实现营业收入91.24亿元,同比增长3.16%,增速赣州市排名第3位。

除此之外,“中国稀金谷”还有着强大的智力支撑。

“中国稀金谷”是赣州市创新驱动的主阵地,成功获批稀土功能材料省级制造业创新中心,并正在创建国家稀土功能材料制造业创新中心。中科院稀土研究院已落户“中国稀金谷”,这是中科院近十年在全国布局的唯一院所。目前一期工程已基本建成,首批60名专家已经入驻。搭建了中国稀金谷“互联网+稀金新材料在线、稀金大数据、稀金网上交易”服务体系。

目前已与清华大学、解放军信息工程大学、中南大学、江西理工大学、中科院宁波材料技术与工程研究所、中科院海西研究院等著名科研院所开展产学研合作,组建了专业团队运营国家级科技孵化器。国家“千人计划”等多名专家相继在“中国稀金谷”设立了工作站。

营商环境优越促产业蝶变

据了解,赣县区95%以上是客家人,是世界客家文化的发祥地之一,称为“客家摇篮”。

谭晓芳表示,历史悠久的人文环境孕育发展了客家人热情好客、吃苦耐劳、纯朴善良、诚实守信的客家精神,营造了安商、扶商、亲商的良好氛围。

“我区建立了‘五个一’招商服务推进机制,即对每个签约项目落实一名区领导、一个牵头单位、一个服务小组、一张项目推进时限表、一套调度督查机制,开辟了招商引资绿色通道,为项目在证照办理、规划报建、土地出让、开工建设等方面提供优质、高效的服务。”谭晓芳还介绍,项目推进上实行全过程“接力式”服务,利用高频调度、责任倒逼、现场办公等方式,帮助企业解决问题。为保证签约项目能早日开工建设投产,赣县区专门从各责任部门抽调精干力量成立项目落地办公室,为招商企业落地开工实行一站式服务和代理服务。

“总之,我们努力营造‘政策最优、成本最低、服务最好、办事最快’营商环境,让‘中国稀金谷’成为大家投资兴业的热土、创新创业的福地。”谭晓芳说。